

Игорь ТОРОПОВ  
г. Тюмень



## «Я люблю этот край медвежий...»

\* \* \*

Какая тиши... Не плачьте обо мне —  
Погибнуть не обидно и не горько...  
Я просто ухожу... жалею только  
О том, что мало сделал на войне.

Неправда, что я молод. Я солдат.  
На фронте время сжато, уж поверьте —  
Я всё узнал о жизни и о смерти  
В условиях, где год за пятьдесят.

Надеюсь, мама, ты меня простишь —  
Ведь я же обещал не подставляться...  
Но здесь таким не место... если вкратце —  
Я жизнь прожил не зря... какая тиши...

**Игорь Валентинович ТОРОПОВ**

родился в 1960 году в городе Тюмени.

По образованию — геодезист, топограф.

В настоящее время трудится в области  
картографии и кадастра.

Публиковался в журналах «День и ночь», «Врата Сибири», «Тобол», а также в альманахах «Гражданинъ», «Новый российский писатель», «Причал». Многие стихи стали словами песен. В журнале «Север» публикуется впервые.

### БЕЗ ВОЗВРАТА И ПОВОРОТА

Я люблю этот край медвежий,  
Хоть браны меня — хоть жалей.  
Тут гуляет залётный свежий  
Ветерок с ледяных морей.

Тут повсюду тайга сплошная,  
Тут болотные пни окрест...  
Для чего мне нужна, не знаю,  
Красота этих гибких мест.

Без возврата и поворота,  
Не внимая звезде иной, —  
Засосали меня болота,  
Закружили меня дух лесной.

Где-то суетный дым клубится,  
Терабайтов бушует шквал —  
Мегаполисы и столицы  
Зазывают на карнавал.

Но мои нашептали рощи,  
Нажурчала моя вода,  
Что исчезнуть гораздо проще  
В этом хаосе навсегда.

Что не где-то, но в ареале —  
От Урала до Иртыша —  
Станет легче земной печали,  
Станет выше моя душа.

### НЕ ВПЕРВОЙ

Застыли реки, смолкли рощи,  
Свои права берёт зима —  
Всё злее стужи, дни короче  
И всё уютнее дома.

И у заснеженной России  
Опять находится живой  
Ответ ненастной этой сile —  
Перезимуем, не впервый!

Но в том беда её лихая,  
Что там, на западном краю,  
Вершит война, не утихая,  
Работу страшную свою.

И тут совсем не в страхе дело —  
Умом Россию не понять —  
Она во все века умела,  
Но не любила воевать.

И слышен даже в преисподней,  
Сквозь лязг и грохот, свист и вой,  
Ответ её... скупой, холодный —  
Перевоюем, не впервый!...

Из года в год зима лютует,  
И сотни лет, не пряча грусть, —  
Бедует, строит и воюет  
Святая, искренняя Русь.

\* \* \*

Падали глуховато,  
Капали, как елей,  
Старые постулаты  
Новых учителей.

Что паруса косые  
Легче седых вершин.  
Что для любви к России  
Нет никаких причин...

А над рекой калина  
Красная, будто кровь.  
Мне не нужна причина,  
Только сама любовь.

### ЧЕЛОВЕК ВСЕЯ РУСИ

Гонят сырь дожди косые,  
Вьюги снежные поют.  
Ходит-бродит по России  
Всякий-разный добрый люд.

Кто-то знает очень много,  
Кто-то слишком деловит,  
Кто-то просто верит в Бога,  
Строит, пашет и молчит.

Он всегда и всюду рядом,  
И, притом наоборот, —  
Незаметен беглым взглядам,  
Этот наш простой народ.

Как земли Великоросской  
Наивысший, добрый слой,  
Он красив её неброской,  
Задушевной красотой.

Позовёт земля родная:  
Отведи мою беду!  
Он, иных забот не зная,  
Просто скажет: Я иду!

И восстанет великаном,  
И пойдёт, неумолим!  
И никто на поле бранном  
Совладать не сможет с ним.

А когда исчезнет лиxo,  
Просветлеет небосвод —  
Снова всюду, очень тихо,  
Заживёт простой народ...

Право, в этой идиоме —  
Хоть стократ произнеси —  
Нет иного смысла, кроме  
«Человек всея Руси».

И сильней любой стихии  
Это вечное родство —  
Он не может без России,  
Как Россия без него.